

东昌府区：下足“绣花功夫” 深耕“最后一米”

近年来，山东省聊城市东昌府区树牢大抓基层的鲜明导向，把做实小区党建作为关键切口，聚焦基层居民小区数量大、规模小、分布零散、类型繁杂、基础条件薄弱等突出问题，深入实施居民小区党建强基、社区嵌入式服务提质、区域化党建联建聚力、城乡互助共进破冰、“红色物业”暖心五大行动，通过选派“红邻书记”、推行“有事来聊”民主议事、开展“城来乡往 村社共建”等创新举措，用“绣花功夫”探索走出了城市基层治理的新路子，打通了服务居民的“最后一米”，将贴心服务送进了千家万户。

织密组织体系 筑牢治理“主心骨”

全域覆盖强根基。东昌府区把党组织覆盖作为提升基层治理水平的“先手棋”，在社区“上门访”和党员“主动报”双向摸排辖区党员的基础上，以“单建+联建”方式推动居民小区党组织应建尽建，明确人员建制、阵地配置、服务事项、经费保障、运行机制“五有标准”，全面

推行“支部建在小区上”，以深入开展“有制度、有资源、有阵地”的小区党组织强基行动，有效实现群众在“家门口”就能找到组织。

分类选优配班子。推选想干事、能干事、干实事的小区党支部班子是破解“无人管”问题的关键。针对商业小区、家属院、回迁小区、老旧小区等形态各异、诉求不同的居民小区，东昌府区创新推行“四型同治”策略，通过把优秀年轻干部派下去、把热心离退休党员用起来、把原城中村优秀党员选出来，择优配备政治过硬、能力突出、群众认可的小区党支部书记561名、后备力量125名，“带头人”作用发挥更加有力。

延伸触角到末梢。坚持党小组建在楼栋里，明确党员楼栋长、党员中心户，让党的工作进楼入户、精准到人。推动党支部委员与业委会成员交叉任职，建立“党员中心户—楼长—业主代表—业委会成员”上下一体贯通治理体系，实现众多“三无”（无人管事、无规理事、无钱办事）问题小区向“三有”（有组织牵头、有居民参与、有多方共管）的多方共治转变。



山东省聊城市东昌府区社区联合妇幼保健院开展“医育结合”托育服务。

(上接B1版)

推动治理主体回归本位 让治理从“粗放式”迈向“专业化”

聊城市聚焦让党组织、居委会、业委会、物业服务企业等治理主体各司其职、协同发力，坚持“为车减负”“为马赋能”两手抓，进一步明确各治理主体职责定位，锻强基层治理骨干力量，让基层有更多的精力和能力抓党建、抓治理、抓服务，持续提升基层治理效能。

减负赋能，让基层干部“轻装上阵”。以基层治理“小马拉大车”突出问题专项整治为抓手，探索社区工作事项准入制度，对各类任务、盖章证明、考核评比等事项进行统一清理，

压减镇街考核指标42%，增加人员编制10%，4177名社区工作者定岗网格（小区），使基层干部脱身“文山会海”，真正把时间用在服务群众上。试点下放60项简易行政执法事项，推动城管、住建、消防、公安等执法力量下沉社区、小区（网格），深化社区物业党建联建，不断加大基层经费保障投入，让基层有钱运转、有人办事、有精力抓落实。

头雁领航，让社区书记“展翅高飞”。实施城市社区党组织书记“领航工程”，围绕履职提能、示范引领等方面，部署开展分类培养、对标提升、管理赋能3项行动。按照“选一批示

锻造过硬队伍 激活治理“生力军”

力量下沉“零距离”。全面推行社区工作者定岗小区制度，打破“机关化”坐班模式，整合专职网格员、执法部门专干等力量，将工作阵地从社区服务中心前移到小区一线。目前，全区80%以上的社区工作者常驻小区，变“居民往上跑”为“服务往下送”，实现诉求搜集、矛盾调解、问题处置“零距离”。

搭建平台聚合力。优化调整区直单位党组织与城市社区的“双报到”结对关系，广泛吸纳热心居民、楼栋长、物业人员组建多元化、专业化的志愿服务队伍，深入开展小区党支部和党员“亮身份、亮承诺、亮行动”系列活动，精准推送政策法规宣传、环境卫生监督、邻里矛盾调解、特殊群体关爱、文体活动等多样服务供给，汇聚成党员带头干、大家一起管的自治共管合力。

“红邻书记”破难题。“红邻书记”具有“情况熟、有威望、善协调”的独特优势，是破解治理难题的关键力量。近年来，选派34名政治素质高、群众工作能力强的退休或退出领导岗位的党员领导干部，担任“红邻书记”下沉小区，带着政策、资源和情感，规范小区公共收益，清查矛盾纠纷，解决居民小区治理中“上楼难、充电难”等共性问题和突出难题，以具体行动诠释了“选好一个书记、带活一个小区”的生动实践，成为党建引领基层治理的“金字招牌”。

升级暖心服务 提升民生“幸福感”

“红色物业”暖民心。物业

服务是小区治理的关键，也是居民关注的焦点。东昌府区以“红色物业”为抓手，聚焦“新市民、原住民、老居民”等不同群体需求，强化引领监督、推进设施更新、丰富延伸服务，推动物业服务和小区治理深度融合，实现物业服务升级。比如，针对新市民社区融入难，组织邻里活动，打造促进感情融合“熟人小区”；针对原住民对市场化物业的信任疑虑，推行财务公开的“阳光物业”；针对老居民关注的设施陈旧问题，联动实施老旧小区“更新行动”，居民群众获得感满意度持续提升。

“有事来聊”疏堵点。构建以小区党支部为核心的“有事来聊”民主协商议事平台，建立“小区党支部牵头—业委会执行—物业服务企业落实—相关部门参与”的多方协商机制，形成了“居民诉求收集—党支部分类梳理交办—责任主体限时办理—党支部跟踪督办反馈—居民满意度评价”的全流程、闭环式运行模式，有效疏通停车管理、环境整治、设施维护等治理堵点、民生难题，实现了“小事不出小区、矛盾就地化解”。

服务载体精细化。树牢“去行政化、去办公化、去形式化”理念，实施党群服务中心（站）提升行动，充分挖掘整合小区内闲置空间、边角空间，因地制宜嵌入小修小补、幸福食堂、快递寄存等便民服务。聚焦“一老一小”，探索“医育结合”托育服务，引入专业普惠托育服务，试点“代际融合”养老托幼一体化服务，逐渐形成集日间照料、老年学堂、儿童托管于一体的“养老托幼一体化”服务体系，切实提升服务的温度与精度。

促进城乡融合 打造城乡“共荣样板”

组织共建激活力源。强化城乡党组织交流与合作，创新推动城市社区与行政村结对共建，建立健全常态化联席会议、人才交流、资源共享等深度协作机制，通过组织农村富余劳动力、返乡青年等群体参与文明城市创建、社区环境整治、小区卫生保洁等公共服务项目，畅通了城乡劳动力流通渠道、打破了人才跨区域流动壁垒，实现了城乡人力资源的精准对接与优势互补。

产业文化厚植新优势。坚持把文化引领、产业带动作为赋能城乡发展、重构城乡关系的新引擎。在文化认同与价值共享上下功夫，创新举办“非遗文化进校园、进社区”活动，将承载乡村记忆的剪纸、戏曲、传统手工艺等引入城市课堂与公共空间，滋养城市居民精神生活。在深化文旅融合上求突破，大力发展战略旅游、生态休闲游、红色研学游，吸引组织城市居民深入田间地头、革命旧址，体验农耕文明、感悟乡愁记忆、接受红色精神洗礼，将乡村的绿水青山、革命遗址转化为生动的教育资源和发展动能。

产销贯通乐享生活链。持续完善农产品产供销链条，搭建社区团购、集市展销等线上线下融合平台，让新鲜、优质、安全的农产品便捷直达居民餐桌。创新建立“以商哺治”机制，将农产品销售额的2%注入社区慈善基金，专项支持小区公益服务、环境提升、设施维护及困难群体帮扶等治理项目，构建“产业兴农—服务市民—反哺社区”的可持续良性闭环。

性自治组织依法自治事项清单”，明确业委会主导小区物业服务，每年倒排一批物业领域12345市民热线突出的小区开展专项整治，推行物业服务质量和“红黑榜”综合评价，评价结果公示公开，对“黑榜”企业实行“末位淘汰”，有效破解业主与物业关系倒置问题。探索党组织领办物业服务企业模式，社区小区党组织领办物业公司43家，为176个无物业小区提供兜底服务，构建以党组织为核心、物业服务为重点、群众补充参与的“红色物业”新模式，有效解决了无物业小区管理难题。（图片由聊城市委组织部提供）